

Jako téma své disertační práce jsem si vybral **oblast dohledu nad finančním trhem**. Považuji tuto otázku za velmi aktuální. Ideální model organizace dohledu nad finančním trhem se v současnosti hledá v mnoha zemích celého světa a v posledních desetiletích také v řadě zemí proběhla v této oblasti změna, zejména směrem k integraci dohledu do menšího počtu institucí, často i jen do instituce jediné.

K těmto zemím se po relativně krátké vnitrostátní diskuzi připojila v roce 2006 i Česká republika. Zvolila si velmi ojedinělý **model integrace celého dohledu nad finančním trhem s organizačním začleněním do centrální banky**. Od 1.dubna 2006 tedy vykonává dohled nad finančním trhem Česká národní banka.

Právě vzhledem k ojedinělosti toho uspořádání i v celosvětovém měřítku zde vyvstává **otázka vhodnosti této změny pro ekonomické a právní prostředí České republiky**, která se rozděluje na dvě základní podotázky:

- **je model sjednocení výkonu dohledu do jediné instituce vhodný a**
- **je vhodné, aby touto institucí byla centrální banka?**

Cílem mé práce je proto na tuto otázku odpovědět, což předpokládá vyřešení také obou podotázek.

Ve své práci se proto hodlám zabývat zejména jednotlivými **modely organizace dohledu nad finančním trhem**, jež se ve vyspělých zemích využívají. Primárním zájmem bude tedy řešení teoretických otázek týkajících se institucí (orgánů, úřadů), které dohled vykonávají, jejich **postavení v rámci veřejné moci a vztahu k ostatním institucím**. Vzhledem k tomuto tématickému vymezení, vědeckého pojetí této práce a i s ohledem na předpokládaný prostor věnovaný této práci odhlédnu od podrobnější deskripce konkrétní činnosti těchto institucí a její právní úpravy.

Má práce by měla mít čtyři hlavní části, jež by měly být završeny závěrem, ve kterém bych chtěl vytvořit odpověď na výše uvedené základní otázky, podepřenou argumenty vycházejícími z bádání zachyceného v jednotlivých částech.

V první části se chci zabývat **teoretickým vymezením základních pojmů**, které se v oblasti dohledu nad finančním trhem používají. Cílem by mělo být logické uspořádání těchto většinou teoretických pojmů, uvedení rozdílných názorů na jejich vymezení a následně také vymezení mé vlastní, které budu využívat při své následující práci. Tedy jistě vytvoření teoretických definic jednotlivých pojmů. Považuji tuto část za potřebnou i z toho důvodu, že mnohé pojmy se používají v rozdílných významech a je vhodné, abych čtenáři na začátku ozřejmil, jaký význam tomu kterému pojmu přiřkládám já.

Následující část by měla obsahovat poznatky, jichž jsem dosáhl při bádání o **ideálním modelu organizace dohledu nad finančním trhem**. K této problematice existuje nespočet názorů obsažených ve vědeckých a odborných publikacích. Tyto názory bych chtěl zatřídít a shrnout, připojit k nim své poznámky. Výsledkem by mělo být konstatování existence určitých základních modelů organizace dohledu, jejich vymezení a deskripce. Podstatnou otázkou bude také shrnutí názorů na úlohu centrální banky. Tato část by se měla stát východiskem pro část následující, týkající se situace v České republice.

Ve třetí části práce bych se měl zabývat **situací v dohledu nad finančním trhem v České republice**. Předpokládaným východiskem ke zhodnocení aktuálního stavu je zcela jistě historický vývoj v této oblasti zaměřený na instituce vykonávající dohled nad jednotlivými částmi finančního trhu. Dále předpokládám, že se zde budu zabývat postavením České národní banky - zejména vztahy, které ji pojí k ostatním orgánům veřejné správy, její nezávislosti a odpovědnosti za činnost. Podstatnou část této kapitoly budu věnovat argumentům pro a proti sjednocení dohledu do působnosti české centrální banky. Jak se obecné předpoklady, které jsem konstatoval v předchozí kapitole, jeví ve světle konkrétní situace v České republice a naopak zda naše konkrétní situace potvrzuje či popírá teoreticky vymezená východiska.

Ve čtvrté kapitole bych se rád zabýval **přehledem organizace dohledu nad finančním trhem v zemích Evropské unie**. Považuji za vhodné, abych na konkrétním vzorku zemí (pokládám výběr zemí Evropské unie za logický a relevantní z důvodu našeho členství v Unii) prozkoumal, jaké modely organizace dohledu jsou uplatňovány v praxi. Stejně tak se domnívám, že bude zajímavé zabývat se postavením centrálních bank v systému dohledu. V této kapitole bych pak také rád blíže bádala nad stavem dohledu v pár vybraných zemích z tohoto společenství, abych tak získal námět na případná doporučení směřující k budoucí úpravě konkrétních uspořádání, institutů a činností při dohledu v České republice. Předpokládám, že tato kapitola bude relativně samostatná, budu ji vypracovávat v průběhu práce na kapitolách předchozích a její výsledky zakomponuji až do závěru.

Poslední částí této práce bude její závěr. V něm bych rád shrnul poznatky, jichž jsem nabyl při vypracování práce. Mým záměrem je logicky uspořádat jednotlivá zjištění, vyvodit konečné závěry a formulovat své finální názory. Součástí závěru budou pak samozřejmě i odpovědi na tři základní otázky, jež jsem si vymezil výše.